SCHEMAT OCENIANIA

Nr | Przewidywana odpowiedz Punktacja | Kryteria zaliczenia
zadania odpowiedzi
a)2,4 0-1 Za podanie dwoch
metod-

1 1 pkt

b) 1. izarytmiczna, 2. powierzchniowa 0-1 Za dobranie dwoch
metod - 1pkt

Np.: 0-3 Z podanie cech:
- wszystkie planety sa uszeregowane -dwoch — 1 pkt
zgodnie ze wzrastajaca odlegloscia od -trzech -2 pkt
Stonca, -czterech -3 pkt
- wraz ze wzrostem odleglosci planet od
Stonca wydtuza sig ich czas obiegu wokot
Stonca,
- wraz ze wzrostem odlegtosci planet od

2 Stonca maleje ich predkos¢ orbitalna,
- wszystkie planety obiegaja Stonce po
elipsach (posiadaja peryhelium i aphelium),
- promien rownikowy planet ziemskich jest
mniejszy niz promien réwnikowy planet
olbrzymoéw,
- masa planet ziemskich jest kilkakrotnie
mniejsza niz masa planet olbrzymow.

3 1D, 2C, 3B. 0-3 Za kazda poprawna

odpowiedz po 1pkt




Nr | Przewidywana odpowiedz Punktacja | Kryteria zaliczenia
zadania odpowiedzi
a) 0-2 Za podanie wyjasnienia
latem niz azjatycki powstaje w zwiazku powstania:
z silnym nagrzaniem kontynentu, czemu -nizu — 1pkt
towarzyszy wznoszenie si¢ cieplego -wyzu — 1pkt
powietrza (konwekcja wstgpujaca)
1 obnizenie ci$nienia powietrza,
zimg silnie wychtodzony kontynent
powoduje, ze zalegajace nad nim chtodne
1 cigzkie masy powietrza osiadaja
powodujac wzrost cisnienia
atmosferycznego.
b) 0-3 Za podanie jednej cechy
Cechy rozniace: rdznigcej wraz
= wilgotno$¢ mas powietrza (lub wielkos¢ z wyjasnieniem na czym
4 opadow) polegaja réznice 1pkt

-masy powietrza z zachodu, znad oceanu,
odznaczaja si¢ duza wilgotnoscia,
przynosza opady, masy powietrza ze
wschodu, znad kontynentu, sa suche

= temperatura powietrza:

-masy powietrza naptywajace z zachodu
ksztattuja zima tagodniejsze pogody, latem
obnizaja temperatur¢ powietrza,

masy powietrza ze wschodu sa zima
mrozne, latem gorace,

= zachmurzenie:

wigksze zachmurzenie przynosza masy
powietrza naptywajace z zachodu.




Nr | Przewidywana odpowiedz Punktacja | Kryteria zaliczenia
zadania odpowiedzi
a) np. 0-3 Za podanie jednego
-potozenie na dziale wodnym, czynnika — 1pkt
-duze zuzycie gospodarcze wod,
-organiczne zanieczyszczenie wod w
deltach rzek,
-przemystowe 1 komunalne zrzuty $ciekow,
-przepuszczalne podtoze skalne,
-wylesienie.
b) np. 0-2 Za podanie sposobow
- racjonalna gospodarka zasobami wody dzialania:
5 (oszczedzanie wody), - dwoch — 1pkt
- budowa zbiornikow retencyjnych, - trzech — 2pkt
- budowa oczyszczalni $ciekow,
- stosowanie zamknigtych obiegéw wody
w przemysle,
-ograniczenia w lokalizacji inwestycji
wodochtonnych,
-tworzenie stref ochronnych dla uje¢ wody
dla ludnosci,
- zalesianie, ochrona terendw bagiennych.
a) 0-3 Za przyporzadkowanie
A —plyta, B — monoklina, C — intruzja kazdej ze struktur po 1pkt
b) 0-1 Za podanie dwoch cech -
6 1. ciepty, wilgotny klimat 1 pkt
2. obecnos¢ zbiornika wodnego
c¢) Prekambr, Paleozoik, Mezozoik 0-1 Za podanie nazw trzech
er — 1pkt
7 Np. Za podanie dzialania —
1) administracyjno — prawne zakazy 0-4 -jednego- 1pkt

posiadania nie wigcej niz okreslona ilo$¢
dzieci.

Ocena skuteczno$ci z uzasadnieniem, np.:
-metoda skuteczna, ale niepozadana, ze
wzgledow kulturowych i prawnych

-moze by¢ skuteczna w niektorych krajach o
silnej wtadzy administracyjne;j
(totalitarnych) 1 o ograniczonych prawach
obywatelskich (np. Chiny),

2) zachgcanie ludnosci do stosowania
srodkow antykoncepcyjnych i metod
$wiadomego planowania rodziny.

Ocena skuteczno$ci z uzasadnieniem, np.:
-niska skutecznos$¢ ze wzgledu na bariery
kulturowe i zwyczaje. Niska skuteczno$é

-dwoch — 2pkt

Za oceng

1 uzasadnienie
skutecznosci dziatania:
-jednego — 1pkt
-dwoch dziatan -2pkt

W uzasadnieniu
skutecznos$ci dziatania
odpowiedz zalicza uzycie
jednego argumentu.




Nr | Przewidywana odpowiedz Punktacja | Kryteria zaliczenia
zadania odpowiedzi
moze wynika¢ z analfabetyzmu i zacofania
spoteczenstw.
3) podnoszenie poziomu rozwoju
gospodarczego.
Ocena skutecznosci:
-wysoka skuteczno$¢, gdyz wraz z
rozwojem gospodarczym rosnie poziom
wyksztatcenia ludnos$ci i maleje wskaznik
przyrostu naturalnego; jednakze proces jest
dhugotrwaty.
4) edukacja spoteczenstwa, (a zwlaszcza
kobiet).
Ocena skutecznosci:
-wysoka skuteczno$¢, metoda sprzyja
$wiadomemu macierzynstwu, zmniejsza
stope urodzen.
A4, BI, C2, D3 (lub 2) 0-3 Za kazde poprawne
przyporzadkowanie
2 mniejszosci narodowych:
-jednej- 1pkt
-dwoch- 2pkt
-wszystkich- 3pkt
0-3
Wojewddztwa o ujemnym wskazniku Za poprawne
przyrostu naturalnego: wyrdznienie wojewodztw
todzkie, mazowieckie — 1pkt
Przyczyny, np.:
-starzenie si¢ ludnosci tych wojewodztw, Za podanie przyczyn:
9 -wysoka stopa zgonow, -dwoch — 1pkt
-powszechna akceptacja modelu matej -trzech — 2pkt
rodziny,
-duza aktywnos$¢ zawodowa kobiet,
-duzo mlodych rodzin bez wtasnego
mieszkania
1) umiarkowana ciepta, klimat 0-4 Za kazde poprawne
kontynentalny uzupetnienie po 1pkt
10 2) czarnoziemy
3) okotoréwnikowa, klimat wybitnie
wilgotny
4) czerwone i z6lte gleby laterytowe
11 Elektrownie wodne: gorzyste 0-3 Za podanie jednej cechy

uksztattowanie powierzchni, duze spadki
rzek, gesta sie¢ wod powierzchniowych.
Geotermalne: obecno$¢ wod termalnych,

srodowiska dla kazdego
typu elektrowni — po 1pkt




Nr

zadania

Przewidywana odpowiedz

Punktacja

Kryteria zaliczenia
odpowiedzi

obecno$¢ zjawisk wulkanicznych
sprzyjajacych wystgpowaniu wod
termalnych i1 nagrzaniu skat, ptytko
potozony stopien geotermiczny, obszary
mlode geologicznie.

Cieplne: duze zasoby wegla ( ropy naftowe;
lub gazu ziemnego).

12

a) np.

-niesprzyjajacy rolnictwu klimat — np. Czad,
-niesprzyjajace rolnictwu uksztaltowanie
powierzchni — np. Peru,

-kataklizmy zywiotowe — np. klgski suszy —
Sudan.

Za podanie przyczyny
wraz z przyktadem
panstwa po 1pkt

b) np.

-przeludnienie (eksplozja demograficzna)-
np. Etiopia,

-polityka wtadz (autarkiczny model
gospodarki, korupcja, dyktatura) — Korea Pn
-niski poziom rozwoju gospodarczego - np.
Burundi,

-wojny — np. Afganistan.

Za podanie przyczyny
wraz z przyktadem
panstwa po 1pkt

13

a) np.

-stosowanie organicznego nawozenia w celu
zwigkszenia wydajnosci rolnictwa,

-walka ze szkodnikami metodami
naturalnymi,

-powigkszanie arealu gruntow ornych
poprzez sztuczne nawadnianie lub osuszanie
terené6w podmoktych,

-terasowanie zboczy wzniesien.

Za podanie

dwoch dziatan zgodnych
Z rozZwojem
zrownowazonym-— 1pkt

b) np.

-stosowanie kontyngentow,

-ustalanie limitow produkcji dotowanej
przez panstwo,

-zalesianie czg$ci pol uprawnych w celu
wytaczenia ich z produkcji rolnej,
-tworzenie gospodarstw agroturystycznych,
-propagowanie rolnictwa ekologicznego
(mniej wydajnego, ale o wyzszej jakosci
produkowanej zywnosci).

Za podanie
dwoéch dziatan — 1pkt




Nr | Przewidywana odpowiedz Punktacja | Kryteria zaliczenia
zadania odpowiedzi

a) partnerami sa: 0-2 Za wskazanie jednego
-kraje sasiedzkie, czynnika — 1pkt
-kraje wysoko rozwinigte,
-powiazane w przesztosci gospodarczo Za wskazanie dwoch

14 (RWPQG, blok krajow socjalistycznych, czynnikow — 2pkt
CEFTA),
-kraje nalezace do Unii Europejskiej
b) kraje, dla ktorych brakuje danych nie 0-1 Za podanie wyjasnienia —
istniaty w 1990 roku jako oddzielne Ipkt
suwerenne panstwa.
a) cel: przesytanie gazu ziemnego. Obszar 0-1 Za podanie trzech
zrédlowy gazu ziemnego — Rosja (Syberia elementow
Zachodnia),Pétwysep Jamat. charakteryzujacych
Obszar odbioru: kraje Europy Zachodnie;. inwestycje 1pkt
b) Np. 0-3 Za kazde dwie cechy
Zalety: (zalety lub wady lub
-niski koszt przesytania surowca, zalete 1 wadg) transportu
-masowos¢ przesytu, rurociggowego po 1 pkt
-przesytanie odbywa si¢ bezposrednio ze
ztoza surowca do miejsca odbioru bez
koniecznosci przetadunkow,
-przesylanie odbywa si¢ w sposob ciagly,

15 | -mozliwo$¢ budowania rurociagéw pod

woda.

Wady:

-budowg moga ogranicza¢ warunki
srodowiskowe jak uksztattowanie
powierzchni ladu, dna morza, wieczna
zmarzlina,

-wysoki koszt budowy, konserwacji
rurociagu,

-rurociag stuzy do przesylania tylko jednego

rodzaju surowca,
-trudno wyeliminowac kradzieze surowca.




Nr | Przewidywana odpowiedz Punktacja | Kryteria zaliczenia
zadania odpowiedzi
a) 0-2 Za podanie czynnikow
I — baza surowcowa lokalizacji dla grup
IT — dogodne potozenie komunikacyjne, okregow
IIT — rynek zbytu -dwoch— 1pkt
-trzech — 2pkt
b) Np. 0-2 Za wskazanie przyczyny
W Okrggu Przemystowym Yorkshire spadku zanieczyszczen
16 prowadzona jest restrukturyzacja atmosfery w OP
przemystu. Yorkshire — 1pkt
Lub — w OP Yorkshire zaniechano
przetworstwa wegla kamiennego. Za wskazanie przyczyny
wzrostu zanieczyszczen
Natomiast okrgg Damodar nalezy do atmosfery w OP
tradycyjnie rozwijajacych si¢ okregow Damodar — 1pkt
surowcowych. Rozwija si¢ tu energetyka
cieplna i hutnictwo. Sa to gal¢zie silnie
zanieczyszczajace sSrodowisko.
Np.: 0-4 Za podanie wyjasnienia
sektor I: gtéwna przyczyna spadku zmian w zatrudnieniu
zatrudnienia jest mechanizacja rolnictwa, w sektorach gospodarki:
wzrost jego wydajnosci, pracownicy sektora -sektor I - Ipkt
I przechodza do pracy w sektorze 11 1 II1 odpowiedz zalicza
podanie jednego
argumentu
sektor II: poczatkowo nastepuje wzrost -sektor II —
zatrudnienia zwigzany z rozwojem Za podanie przyczyn
pracochtonnych (tradycyjnych) gatgzi wzrostu zatrudnienia —
przemystu (cigzkiego, gornictwa, lekkiego); 1pkt,
od potowy fazy industrialnej nastgpuje a nastepnie spadku
17 | spadek zatrudnienia z powodu zatrudnienia — 1pkt
modernizacji, automatyzacji produkcji
sektor III: stopniowo nastgpuje wzrost -III — 1pkt
zatrudnienia wynikajacy ze wzrostu odpowiedz zalicza
zapotrzebowania na ustugi- poczatkowo podanie jednego
socjalne, o§wiatowe 1 kulturalne, a argumentu
nastepnie na ustugi wyzszego rzedu;
wzrost zatrudnienia w tym sektorze wynika
takze z przechodzenia pracownikéw po
przekwalifikowaniu z unowocze$nianego
sektora I 1 II do sektora ustug.
b) faza industrialna 0-1 Za podanie fazy rozwoju

— 1pkt




Nr | Przewidywana odpowiedz Punktacja | Kryteria zaliczenia
zadania odpowiedzi
a) A-Irak, B-Iran 0-1 Za podanie obu krajow —
1pkt
b) 0-2 Za podanie jednego
-na obszarze Kurdystanu znajduja sig pola argumentu - 1pkt
18 naftowe, dlatego utrata terytorium
oznaczataby straty ekonomiczne, Za podanie dwoch
-obszary zamieszkate przez Kurdow argumentow — 2pkt
znajduja si¢ w obrebie kilku panstw; w tej
sytuacji trudno jest zglaszac roszczenia i
prowadzi¢ walke o suwerennosc.
a) 0-4 a) Za podanie
1. Rosja/Czeczenia zwasnionych stron dla
2. Indie/Pakistan kazdego z czterech
3. Albanczycy/Serbowie obszarow — po 1pkt
4. Palestyna/Izrael
19
b) Pozarzadowe np.: 0-2 b) Za kazda z dwoch
Czerwony Krzyz, Lekarze bez Granic, organizacji - po 1pkt
Amnesty Internacional, Czerwony
Potksigzyc.
a) 0-4 Za podanie kraju:
2. Niemcy, -Niemcy — 1pkt
3. Stowenia, Bosnia i Hercegowina,
Chorwacja, Macedonia, Serbia i Czarnogoéra Za podanie
(lub ,,nowa” Jugostawia). -trzech krajow
4. Czechy i1 Stowacja. powstatych z rozpadu
b. Jugostawii -1 pkt
-pigciu krajow
20 powstatych z rozpadu b.
Jugostawii — 2pkt
Za podanie krajow:
-Czechy i Stowacja —1pkt
b) wpisuje na mapie nazwy szesciu panstw 0-2 Za poprawne wskazanie

wedlug wskazan w tabeli.

panstw
-czterech— 1pkt
-szesciu — 2pkt




Nr

zadania

Przewidywana odpowiedz

Punktacja

Kryteria zaliczenia
odpowiedzi

21

a)

prostolinijny przebieg wigkszosci granic
panstwowych $wiadczy, Ze nie zostaty one
przeprowadzone z uwzglgdnieniem
spdjnosci etnicznych, kulturowych.

0-1

Za podanie cechy
przebiegu granic — 1pkt

b) Np.

-granice przebiegaja niezgodnie

z podzialami etnicznymi, religijnymi

1 kulturowymi, co sprzyja wewngtrznym
konfliktom,

-na tle r6znic kulturowych i religijnych
dochodzi do konfliktow zewngtrznych
miedzy sasiadujacymi krajami,

-w krajach tych brak poczucia tozsamosci
narodowej lub jest ono bardzo stabe, co
ostabia wewngtrznie panstwo,

-w krajach tych czgsto wystepuja tendencje
separatystyczne prowadzace do rozpadu lub
podziatu kraju.

Za przedstawienie
problemu wewngtrznego
-jednego — 1pkt

-dwoch — 2pkt

22

a) np.
-obsadzanie zdegradowanych terenow
gatunkami lisciastymi, mniej wrazliwymi na
zanieczyszczenia,
-odkwaszanie gleb (wapnowanie)

Za podanie dziatania —
Ipkt

b) np.
-podpisanie przez rzady krajow sasiedzkich
traktatow o ograniczaniu emisji gazow,
-kary administracyjne dla przedsigbiorstw
za brak urzadzen redukujacych
zanieczyszczenia,
-wprowadzanie nowych technologii mniej
zanieczyszczajacych srodowisko

Za podanie dziatania —
1pkt

23

Czynniki przyrodnicze:

-goracy 1 wilgotny klimat sprzyja
rozwojowi bakterii,

- w klimacie réwnikowym wystgpuje duza
los¢ owaddw przenoszacych choroby,
-goracy 1 wilgotny klimat sprzyja
szybkiemu psuciu si¢ Zywnosci.
Czynniki spoteczno-ekonomiczne:

-brak lub niedostateczny stan higieny,
-brak lub utrudniony dostgp do lekarza,
-nieodpowiednie odzywianie si¢ lub gtod
ludnosci,

-picie skazonej wody (niedobor czystej
wody).

Z podanie czynnikow:
- dwoch — 1 pkt

- trzech — 2 pkt

- czterech — 3 pkt




Nr | Przewidywana odpowiedz Punktacja | Kryteria zaliczenia
zadania odpowiedzi

a) 0-1 Za podanie przyczyny:
abrazja lub niszczaca dziatalno$¢ morza. Ipkt
b)
Dziatania: np. 0-2 Za podanie dziatania:
-zaktadanie opasek kamiennych -jednego — 1pkt

24 | chroniacych wybrzeze przed niszczaca -dwoch — 2pkt
dziatalnos$cia fal morskich,
-tworzenie ostrog 1 falochronow,
zmniejszajacych sitg uderzenia fal w brzeg,
-ograniczanie budownictwa w strefie wydm
nadmorskich,
-obsadzanie wydm roslinnoscia.
Np. 0-2 Za podanie cech:
-nowe nasadzenia w miejsce wyrebow, -dwoch — 1 pkt
-zalesianie nieuzytkow, -trzech — 2 pkt
-zachowywanie roznorodnosci gatunkowej
lasow,
-nawozenie lasow na obszarach degradacji
gleb,
-tworzenie parkow krajobrazowych, parkow

25 | narodowych, stref ochronnych w obszarach

zalesionych,

-ograniczanie eksportu drewna,
-selektywne wycinanie drzew (np.
najstarszych lub uszkodzonych),
-wykorzystywanie odpadéw z tartakow,
-propagowanie oszczgdnosci papieru

1 drewna.




